

связано орошение, игравшее существенную роль в жизни народов Востока

Особенно подробно он описывал географию Армянского нагорья: **реки** берущие с него начало,— Тигр, Евфрат, Куру, Араке, Чорох и др.; упоминаемые там озера — Севан, Ван, Урмию; растения, минеральные богатства. Ширакаци перечисляет и дает описание 15 областей, на которые делилась Великая Армения и которые в свою очередь, были поделены на 189 провинций. Надо заметить, что описывая эти области, Ширакаци берет за основу административное деление современному ему VII в., когда Армения была поделена между Ираном и Восточной Римской империей, а более ранний период, когда еще существовало Армянское царство, но при этом* целесообразным указать на существенные изменения, которые произошли после раздела Армении. На пример, он указывает, что в Восточной Армении, по новому административному делению сасанидских властей Ирана, армянские области Арцах, Ути и Пайтакаран были присоединены

Р. Ширакаци

к Кавказской Албании, а область Гу-гарк — к Грузии. С большой добросовестностью Ширакаци описал также Северный Кавказ, Кавказскую Албанию, Иран и Грузию. Только на Северном Кавказе, который упоминается им под общим названием Сарматия Кавказская, он перечисляет имена 53 народов, редко встречающихся в других источниках.

«География» Ширакаци насыщена большим фактическим материалом, представляющим важный источник по исторической географии. В приложении к этому труду помещена «Итена-рия» (путеводитель), где автор описывает семь торговых караванных путей, пересекавших Армению в VI—VII вв., когда она являлась крупным центром международной торговли. Именно на

этих магистралях были расположены такие оживленные торговые центры Армении, как города Нахичеван, Двин, Ван, Хлат и др.

Ширакаци оставил также исторические («Хронология»), календарные